

## 我市推出系列活动庆祝“5·18国际博物馆日”

## 到博物馆！追根溯源 对话历史

本报讯（记者 闫淑娟）5月18日是国际博物馆日，市文化和旅游局联合市博物馆举行特色展览、历史文化讲座、社教活动等一系列形式多样的庆祝活动，让广大群众在主题宣传、文化传播、互动交流中深入了解博物馆在社会发展中的重要作用，感受历史文化魅力。

当天，颇受广大群众关注的《岭上遗珠 光耀涂川——榆次猫儿岭墓群出土文物展》开展，同时，该馆虚拟可视化

导览上线运行。

方寸间，览千年。猫儿岭，一个榆次人熟悉的地名，潜藏着榆次人未必熟悉的一段过往。2000多年前，榆次城在三晋之中、晋阳之旁拔地而起，东郊的猫儿岭古墓群也随之而生。地上城池与地下世界共同展现出先民们完整的生活轨迹，为世人留下了极其宝贵、丰富的地下文物遗存。经过持续不断地考察、挖掘、整理，国际博物馆日当天，榆次猫儿岭墓群出土文物展精彩开展，带领大家追根

溯源、对话历史。

当天，市文化和旅游局、市博物馆除在博物馆西入口设立主宣传点外，还在榆次老城、榆次百草坡房车露营地、晋中市工人文化宫广场设立分宣传点，工作人员及志愿者通过摆放宣传展板、发放文物保护相关宣传资料等方式，营造浓厚的宣传氛围。市博物馆在馆内服务台设置专门的打卡集章区域，方便观众打卡，并在馆内设置摊位，根据活动内容，合理划分摊位功能区域，设置

拓印区、盖章区、漆扇区和艾草锤制作区等。

此外，市博物馆还开展了进社区、进企业活动，推出“幻箱中的博物馆”社教活动、“解读晋中之榆次篇”历史文化系列讲座，做好《岭上遗珠 光耀涂川——榆次猫儿岭墓群出土文物展》延伸解读等工作。一系列活动，从不同维度全面展示了新时代博物馆的教育、研究与文化传承功能，以及在赋能城市发展、美好生活、社区建设所发挥的重要作用。

## 6小时卷走28万！晋中警方8省追击 14名电诈嫌犯一网打尽

本报讯（记者 李娟）近日，市民戴先生从民警手中接过28万元现金，眼中泛起激动的泪花，心中感激之情倍增。

事情要从今年1月13日起说起。“警察同志，我的银行卡被盗刷！”当日凌晨，晋中市公安局城区分局刑侦大队值班电话骤然响起。电话那头，戴先生的声音颤抖得几乎听不清字句。

就在6小时前，一个陌生来电彻底改变了这个普通家庭的命运。“您好，这里是抖音官方客服，系统显示您已开通会员服务，您可以选择关闭会员自动扣费……”电话那头，自称是“客服”的女子用标准

的普通话说。她准确报出了戴先生的身份证后四位，这让他瞬间卸下防备。

在“客服”的指导下，戴先生下载了一款名为“中国银联”的App。当他开启屏幕共享功能，并按照提示输入银行卡密码时，手机屏幕突然闪过几道诡异的蓝光。“当时就觉得不对劲，但为时已晚。”戴先生回忆时仍心有余悸。当晚9时，戴先生账户里的28万元不翼而飞。

警情就是命令！城区分局立即启动“反诈极速响应机制”，对涉案资金进行冻结，并锁定两名外省籍嫌疑人。在该局党委的安排部署下，刑侦大队精锐尽

出，两支“反诈尖刀队”星夜启程：北路战队直扑北京朝阳区某小区，在零下10℃的寒风中蹲守17小时，擒获犯罪嫌疑人庞某；南路战队奔袭江苏，在某商场内上演“飞奔截击”，当场查获作案手机2部、银行卡3张。

首战告捷后，专案组顺藤摸瓜，继续开展“云端+地面”立体追击：数据研判组24小时连轴运转，在千万条信息流中抽丝剥茧；抓捕小组转战湖北、河南、陕西等8省市，累计行程1.2万公里，在寒风下蹲守、在暴雨夜追踪，终于在近日将第14名嫌疑人缉拿归案。

本报讯（记者 武玲芳）连日来，为深化职业教育与普通教育的融通发展，增强中学生的职业认知与劳动实践能力，在2025年职业教育活动周暨全民终身学习活动周期间，平遥县教育局组织城区5所初中学校的3500余名学生走进平遥现代工程技术学校，开展了“职业初体验·技能零距离”主题实践活动。通过沉浸式职业体验、技能观摩与互动实践，学生们得以近距离感受现代职业教育的特色与魅力。

“直播带货太有意思了！”“原来萝卜能雕出牡丹花！”“奶油裱花比画画还难！”该县古陶一中和实验中学学生走进平遥现代工程技术学校旅游服务、电子商务、数控加工等专业实训室，亲身体验直播带货、冷拼雕刻、裱花蛋糕、3D打印等职业技能，在欢声笑语中刷新了对职业教育的认知。

“家人们看过来！平遥牛肉色泽红润、肉质鲜嫩，秉承独特腌制工艺……”在电子商务一体化直播间，古陶一中的学生们轮流坐上主播台，化身“家乡特产推荐官”，为驰名中外的平遥牛肉进行直播带货。电商专业学生提前做好产品介绍脚本，从历史文化、制作工艺到食用方法，全方位展示这一山西传统美食。

“刚开始我紧张得手抖，但主播教我把镜头当朋友，慢慢地我就放开了。”体验者小张对着镜头展示商品时，直播间实时弹幕跳出“小主播很棒”的鼓励，引得全场一片欢笑。直播后台的数据屏幕上，观看人数和点赞量持续攀升，让学生们直观感受到了数字经济时代的职业新形态。

此次职业教育活动周暨全民终身学习活动周，通过“看得见、摸得着、做得了”的体验设计，让该县青少年在心中播下了“崇尚技能、职业平等”的种子。

职业初体验 技能零距离



为深入推进民法典宣传，助力法治精神浸润千家万户，5月15日，榆次区妇联联合修文镇妇联举办民法典宣传月主题活动。活动现场，普法志愿者通过悬挂横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等形式，向群众普及相关法律法规，并围绕婚姻家庭、家庭教育、妇女权益保障和未成年人保护等群众关注的热点问题，耐心解答大家的提问。

记者 程婧 摄

## 60余名空竹高手在张壁古堡上演“空中芭蕾”

本报讯（记者 马永红）“看，空竹飞起来像流星，真漂亮。”5月17日，介休市张壁古堡内欢呼声此起彼伏，“怡然见晋中·舞起春潮涌”2025年介休市“体彩杯”空竹技能比赛火热开幕。

当天，60余名空竹高手依次登台。单轮空竹在选手指尖灵活翻转，双轮空竹配合默契划出完美弧线，最惊险的高空抛接环节中，空竹时如离弦之箭直

冲云霄，时而急速下坠，却总能在距地面半米处被稳稳接住。表演者们脚步腾挪、身姿矫健，绚烂的彩带在阳光下翻飞，与古堡厚重的城墙相映成趣，宛如一场穿越时空的“空中芭蕾”。

近年来，介休市以“体育+文旅”为抓手，将空竹、武术等特色赛事与绵山、张壁古堡等景区深度融合，不仅吸引了周边区域的体育爱好者，更带动了景区

门票、餐饮住宿等消费增长。现场，一位来自太原的游客边拍照边感慨：“既能看精彩比赛，又能逛千年古堡，这趟来得太值了！”

该活动相关负责人表示，这场赛事既为民间高手搭建了竞技舞台，也让八方游客领略到了“体育+文旅”的独特魅力，让传统与现代交织的活力画卷，在文旅热潮中徐徐铺展。